



蒙冤23年 申请国家赔偿966万余元 陈满案在海南举行公开听证

30日，海南省高级人民法院就陈满申请国家赔偿案举行公开听证。此前，蒙冤23年的陈满向海南省高院申请国家赔偿966万余元，3月14日已获立案受理。



今年2月1日，蒙冤23年的陈满从海南美兰监狱获释。 资料图片

海南省高院昨举行听证会

今年52岁的陈满，因故意杀人罪、放火罪于1994年被海口市中院判处死缓，已服刑23年。30日，陈满申请国家赔偿966万元一案在海南省高级人民法院进行听证。陈满和代理律师王万琼出庭表达诉求。

9时许，陈满与代理律师王万琼一同走进海南省高院。在海南省高院大门外，陈满告诉记者，近两个月呼吸自由的空气，感觉非常好。他说，海口是他伤心之地，但为了维护自己合法权益，不得不来。陈满认为律师提出的国家赔偿，是合情、合理、合法的。“对一个受冤假错案的人，自己失去的太多太多。”陈满如是说。

陈满代理律师王万琼表示，海南省高院举行听证会很积极，也很快。“我希望今天他（陈满）能够亲自来表达他的诉求。”

被认定杀人放火羁押8437天

1992年12月25日夜，海口市上坡下村109号发生一起杀人放火案，46岁的物管人员钟某某遇害。案发后，当年1月曾向被害人租房居住、案发前搬离的陈满被当地警方锁定为凶手，后被羁押、逮捕。1994年11月9日，海口市中院以故意杀人罪和放火罪判处陈满死刑，缓期两年执行，剥夺政治权利终身。11月13日，海口市检察院以量刑过轻为由，向海南省高院提出抗诉。1999年4月15日海南省高院审理裁定，驳回抗诉，维持原判。

浙江省高级人民法院经最高人民法院指定，

本次听证会由海南省高院赔偿委员会全体委员和承办法官共同进行。陈满及其代理律师易延友、王万琼参加听证，并就国家赔偿请求、事实和法律依据作出了阐述。部分海南省人大代表、政协委员受邀参加了旁听。

据悉，3月14日，陈满委托律师向海南省高院提出国家赔偿申请，要求该院支付赔偿金共计966万余元。海南省高院审查认为陈满提起国家赔偿申请，符合法律规定的立案条件，当即予以立案。

陈满要求海南省高院赔偿内容包括侵犯人身自由赔偿金、申请人误工费、医疗费、后续治疗费、精神损害抚慰金、申冤费用等。

据介绍，听证结束后，海南省高院相关负责人表示，将依照法律规定作出国家赔偿决定。

于2015年12月29日在海口市琼山区法院开庭再审此案。2016年2月1日在海南省美兰监狱，依法对该案公开宣判，认为原裁判认定原审被告人陈满杀死被害人钟某某并放火焚尸灭迹的事实不清，证据不足，指控的犯罪不能成立，依法应予改判。法庭公开宣判：撤销原审裁判，宣告陈满无罪，当庭释放。

今年2月2日，新华社播发了《新华调查：23年的等待，只为相信“法律会还我公道”——聚焦“陈满杀人放火案”平反昭雪》，对此事作了报道。

966万元国家赔偿申请包括两部分

3月22日，海南高院决定，3月30日对陈满申请国家赔偿一案进行听证。

陈满提出的国家赔偿申请包括两部分。其一，要求海南高院在央视、人民日报、新华网等十余家媒体向陈满赔礼道歉，并消除影响。其二，根据王万琼律师提供的《国家赔偿申请书》显示，陈满要求海南省高院赔偿人民币9661332.92元。其中侵犯人身自由赔偿金1853777.64元；误工费

3707555.28元（请求人被剥夺人身自由时，就已经开办了一家装修公司并初具起色，其工资水平远超普通职工。以2015年最高人民法院公布的职工日平均工资为基数，请求人的误工费按照普通职工年平均工资的2倍计算）；医疗费、后续治疗费10万元；精神损害抚慰金300万元；23年的申冤费用100万元。

据新华社、《成都商报》

医疗纠纷责任未认定前 医疗机构不得赔钱息事

新华社电 记者30日从国家卫生计生委了解到，国家卫生计生委、中央综治办、公安部、司法部四部门联合下发关于进一步做好维护医疗秩序工作的通知，明确了医疗纠纷责任未认定前不得赔钱、滋事行为未制止前不得调解、涉及死亡事件12小时内上报国家等多项具体要求。

通知明确，各地要坚决打击涉医违法犯罪，维护医院良好秩序。特别是对暴力伤害医务人员或者非法限制医务人员人身自由等违法犯罪行为，必须坚决果断制止，依法予以治安管理处罚或追究刑事责任，不得拖延、降格处理。滋事扰序人员违法行为未得到制止之前，公安机关不得进行案件调解。

通知提出，医疗机构要高度重视涉医事件的早介入、早处理。健全警医联动机制，特别是基层医疗机构报警时应当讲清当事方人数、具体行为、有无人员受伤等情况。医疗纠纷责任未认定前，医疗机构不得赔钱息事。

通知要求，应全面提升医疗机构安全防范能力，特别是区县级医院、社区卫生院以及乡镇卫生院等基层医疗机构，集中力量针对薄弱环节和重点科室做好防范。医疗机构应当会同有关部门加强对严重精神障碍患者等重点人员的梳理掌握，对多次到医疗机构无理纠缠或扬言报复医务人员的患者及家属群体，要列出清单，重点关注，向公安机关报告。

通知同时要求，进一步加强医疗服务与质量安全管理。医疗机构应当及时做好信息发布及信息沟通工作，医疗机构发生涉医违法犯罪案件，应当及时将有关情况上报属地卫生计生行政部门，并逐级上报至国家卫生计生委。其中，涉及死亡、重伤或引发群体性事件的，医疗机构应当立即报告属地卫生计生行政部门和当地综治组织，并在12小时内上报至国家卫生计生委。

济南市委原书记 王敏受贿案一审开庭

新华社电 30日，浙江省宁波市中级人民法院公开开庭审理了山东省委原常委、济南市委原书记王敏受贿一案。宁波市人民检察院派员出庭支持公诉，王敏及其辩护人到庭参加诉讼。

宁波市人民检察院指控：2004年至2014年5月，被告人王敏利用其担任山东省委副秘书长、省委政策研究室主任，山东省委常委、省委宣传部部长、省委秘书长、济南市委书记等职务上的便利，为山东诚基房地产开发有限公司实际控制人赵晋等单位和个人在房地产开发、职级晋升、工作安排等事项提供帮助，本人直接或通过其妻王丽英非法收受上述人员给予的财物共计折合人民币1805.103万元，应以受贿罪追究王敏的刑事责任。

法庭上，检察机关出示了相关证据，王敏及其辩护人进行了质证，控辩双方充分发表了意见，王敏还进行了最后陈述，并当庭表示认罪悔罪，人大代表、政协委员及各界群众六十余人旁听了庭审。

最后法庭宣布休庭，择期宣判。

中国国民党新任主席 洪秀柱就职

新华社电 中国国民党30日在台北中央党部举行党主席就职典礼，洪秀柱正式接任国民党主席。

洪秀柱在就职谈话中表示，她深知国民党目前处境的艰难，由于近年来党的中心思想乃至整体发展策略都深陷泥淖，以致无法凝聚民心，无以应对对手政党的步步进逼，终使党陷入进退失据的处境。希望大家精诚团结，让全党因惕励改革而蜕变茁壮，因无私团结而展现崭新的气象。

洪秀柱还表示，她坚持两岸和平的路线，坚持民主、法治、清廉与分配正义的价值，国民党将善尽在野党的责任，强力监督与制衡。

国民党1月在台湾地区领导人选举中落败后，时任党主席朱立伦宣布辞职以承担败选责任。3月26日，国民党举行党主席补选投票，洪秀柱获得78829票，得票率超过56%，成为国民党首位女性党主席。洪秀柱的任期将至2017年国民党第20次全代会召开为止。